

## Отзыв

на автореферат диссертации Гимаевой Зульфии Фидаиевны на тему  
«Научное обоснование системы управления кардиоваскулярным риском  
работников химического комплекса», представленной на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.02.04 - Медицина труда

Актуальность диссертационного исследования заключается том, что болезни системы кровообращения существенно снижают трудовые ресурсы и влияют на состояние здоровья населения. Изучение влияния производственных факторов на состояние сердечно-сосудистой системы является актуальным направлением медицины труда и необходимо для поиска возможностей совершенствования профилактических мероприятий, что, в свою очередь, может улучшить прогноз продолжительности жизни и общей трудоспособности работающего населения. Не менее важной проблемой является недостаточная эффективность существующих регламентов периодических медосмотров, не предусматривающих выявления большинства факторов кардиоваскулярного риска и оценку его уровня, что затрудняет раннюю диагностику сердечно-сосудистых заболеваний.

Целью исследования Гимаевой З.Ф. являлось научное обоснование и разработка системы оценки кардиоваскулярного риска и профилактических мер по его снижению у работников химического комплекса.

Научная новизна работы не вызывает сомнения. Впервые выполнено комплексное клинико-гигиеническое исследование работников основных профессий химических производств с определением вклада производственных, непроизводственных и психоэмоциональных факторов в формирование кардиоваскулярного риска. Установлено, что условия труда работников химического комплекса, соответствующие вредному классу, способствуют деформации естественной возрастной динамики артериальной гипертензии, липидного профиля, прироста формирования

атеросклеротических бляшек в каротидных сосудах и гипертрофии миокарда левого желудочка. Впервые с помощью многофакторного регрессионного анализа построены математические модели, позволяющие прогнозировать уровни кардиоваскулярного риска в зависимости от возрастно-стажевых параметров, выраженности дислипидемии, антропометрических показателей и уровня стресса.

Теоретическая значимость работы - развитие методических основ системы многофакторной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Практическая значимость работы заключается в научно обоснованной аprobации и внедрении на предприятиях химического комплекса алгоритма поэтапного профилактического обследования, направленного на выявление факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний, оценку суммарного сердечно-сосудистого риска и уточнение диагноза ССЗ.

Выводы, положения, выносимые на защиту, практические рекомендации логически следуют из полученных результатов, соответствуют цели и задачам, основаны на достаточном количестве обследованных работников с использованием информативных гигиенических, клинико-лабораторных и инструментальных методов исследования.

Основные результаты диссертации опубликованы в 57 печатных работах, неоднократно обсуждались на конференциях различного уровня и одобрены ведущими специалистами по медицине труда. Гимаева З.Ф. является соавтором двух патентов на изобретение.

### **Заключение.**

Диссертационная работа Гимаевой Зульфии Фидаиевны на тему: «Научное обоснование системы управления кардиоваскулярным риском работников химического комплекса», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решается важная научная проблема охраны и укрепления здоровья работающего населения.

По актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование полностью соответствует профилю Диссертационного совета Д 001.012.01 и требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г. № 1168), а автор - Гимаева Зульфия Фидаиевна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 - Медицина труда.

09.07.2019 г.

Рецензент:

д.м.н., профессор кафедры  
госпитальной терапии  
ФГБОУ ВО «Национальный  
исследовательский Мордовский  
государственный университет  
им. Н.П. Огарева»

 Л.М. Мосина

Адрес: 430005, Республика Мордовия,  
г. Саранск, ул. Большевистская, 68  
Телефон 89271843229 E-mail: lardoc@rambler.ru

Подпись заверена:

Ученый секретарь к.э.н., профессор

 М.М. Гудов

